

---

# 学术简讯

(11)

2014年5月20日

上海市美国问题研究所研究室编

---

## 近期上海智库涉美学术动态

### 吴心伯教授率外交部第41批专家学者小组访美

受外交部的委托，2014年4月6日至16日，复旦大学国际问题研究院常务副院长、美国研究中心主任吴心伯教授率领外交部第41批专家学者小组赴美进行了为期10天的调研活动。此次赴美调研的主要目的是了解奥巴马政府亚太战略和对华政策走向，并就当前的亚太地区安全和中美关系与美方交换看法。

代表团一行四人于4月6日抵达波士顿，就中美新型大国关系的建构以及东亚领土和海洋争议等问题，与哈佛大学、麻省理工学院以及美国海军战争学院的专家学者进行了交流。4月9日，代表团飞赴首都华盛顿，在随后6天的行程中，代表团成员走访了美国国家安全委员会、国务院、美国国会研究部、战略与国际问题研究中心、布鲁金斯学会、卡内基和平基金会、史汀生研究所等政府机构和著名智库，就奥巴马第二任期内的亚太再平衡战略、美国对华政策、当前中美关系中的主要问题等进行了座谈和交流。

4月10日至11日，代表团成员参加了由复旦大学、中国现代国际关系研究院以及美国和平研究所共同举办的第六届“中美危机规避与合作”研讨会。研讨会开幕式由美国前总统国家安全顾问史蒂芬·哈德利主持，中国驻美大使崔天凯

---

发表了主题演讲。在为期一天半的会期中，来自中美两国的数十位专家学者及政府官员，就东海领土争端、朝核问题以及阿富汗未来局势等问题展开了深入研讨和交流。

#### **同济大学政治与国际关系学院主办“中美新型大国关系”研讨会**

4月14日，同济大学政治与国际关系学院与上海国际战略问题研究会联合主办了“中美新型大国关系”研讨会，美国乔治梅森大学 Patrick Mendis 教授做了专题发言，之后与会者进行了热烈讨论。上海国际战略问题研究会顾问苏荣将军出席了会议，夏立平院长主持会议。

#### **美国海军研究生院教授访问同济大学政治与国际关系学院**

4月15日，美国海军指挥学院国家安全事务系教授 Kathleen Walsh 和该院中国海事研究所教授黎楠访问同济大学政治与国际关系学院。院长夏立平等与其会见，双方就东亚安全和美国对华政策等进行了讨论。

#### **JP 摩根投资总监到访上海国际问题研究院**

4月23日下午，JP 摩根投资总监理查德·马迪根（Richard C.Madigan）到访上海国际问题研究院，就国际形势和全球治理等议题同全球治理研究所执行所长叶江、世界经济研究所所长助理叶玉和研究人員王玉柱进行交流。

#### **美国外交政策研究所代表团访问上海社科院国际关系研究所**

4月25日美国外交政策研究所高级研究员 Rens Lee 及研究助理 John Simeone 访问上海社科院国际关系研究所，双方就俄罗斯远东开发计划，中俄在海参崴、哈巴罗夫斯克和绥芬河的产业合作，以及未来中美韩日联合参与俄罗斯远东地区的合作开发等议题展开了深入的探讨。国关所所长刘鸣研究员主持了此次研讨，国关所李立凡副研究员，吴其胜博士、郝群欢博士一同出席了与美方的交流。

---

## 美国国际开发署“海外学校与医院项目”主任到访复旦大学美研中心

5月6日，美国国际开发署“海外学校与医院项目”主任 Katherine Crawford 及项目官员 Joel McMillan 访问复旦大学美研中心。复旦大学美研中心主任吴心伯教授主持接待。双方就中心未来发展规划及如何进一步加强合作进行了交流和探讨。

## 复旦大学美研中心举行《战略再保证与决心：21世纪中美关系》新书发布会

5月13日晚，由美国前常务副国务卿 James Steinberg 和布鲁金斯学会高级研究员 Michael E O'Hanlon 合写的著作《战略再保证与决心：21世纪中美关系》发布会在中心举行。该书作者之一 Michael E O'Hanlon 教授亲临推荐。

发布会由中心主任吴心伯教授主持。期间，Michael E O'Hanlon 教授围绕新书主题“中美战略再保证”向复旦师生阐述了自己的观点。他从两国的历史、文化、民族性格等角度分析了双方达成战略互信的可能性，还就中美在朝鲜半岛问题上的互动和在军事领域的战略合作提出了大胆设想。

## 美国外交关系委员会国际经济部主任于复旦大学举行讲座

2014年5月14日晚，美国外交关系委员会国际经济部主任 Benn Steil 在复旦大学进行了题为“布雷顿森林体系与中美经济关系”的主题演讲。

Benn Steil 博士首先回顾了自1944年建立起的布雷顿森林体系，以布雷顿森林会议作为连接点，他以具有影响力的人物为线索，将一战二战、马歇尔计划、国际金融体系、中美问题等贯通起来。

虽然布雷顿森林体系在建立之初的两年获得了巨大成功，有助于国际金融市场的稳定，对战后的经济复苏起到了一定作用。“但是布雷顿森林体系所形成的货币框架存在重大缺陷，并直接导致了这一体系的最终崩溃。”Benn Steil 博士接着发问，“今天世界最大的债权国中国和最大的债务国美国，是否愿意、是否能够或者是否应该被纳入一个‘新的布雷顿森林体系’，从而使货币秩序根据当前的经济和政治现实重新调整？”Benn Steil 博士强调，虽然历史与今天的相似之处令人着迷，但不应夸大这种相似处。中国与美国是相互需要的关系，中国需要

---

货币全球化，而美国则需要中国巨大的市场。

### **美国肯塔基大学学者访问上海市美国问题研究所**

5月11日—17日，美国肯塔基大学学者 Stacy Closson（斯黛茜·克劳森）、Evan Hillebrand（伊万·希勒布兰德）访问了上海市美国问题研究所。在此期间，两位学者于5月13日参与了“中美能源与安全合作研讨会”，于5月14日进行了“美国能源革命及其影响”主题讲座，于5月15日参加了“能源与金融：中美专家座谈会”。

## **近期美国智库涉华研究动态**

### **布鲁金斯学会举行“中国在非洲的投资经验介绍会”**

4月16日，美国布鲁金斯学会与美国国会非洲职员联合会举行了“中国在非洲的投资经验介绍会”。会议简要介绍了中国在非洲的投资经验及其对美国商业发展的启示。此次会议是“国会山非洲政策对话”活动的一部分。

### **基辛格中美关系研究所举办“建立中美互信研讨会”**

4月24日，美国伍德罗·威尔逊研究中心基辛格中美关系研究所举办了“建立中美互信研讨会”。会议探讨了在如今中美两国接触增多但信任缺失的情况下，两国应采取何种举措？美国南加州大学与北京大学联合发布的一份报告《通过下一代人建立中美互信》对这一困境提出了具体的意见与建议。

### **美国传统基金会举办“保护美国在南海的利益”研讨会**

4月24日，美国传统基金会举办了“保护美国在南海的利益”研讨会。会议探讨了中国海事力量的增长、美国的重返亚洲政策与菲律宾等东盟国家的介入对南海局势的影响。

---

### **哈佛大学贝尔福中心举办“亚太地区与中美关系研讨会”**

4月25日，哈佛大学贝尔福中心举办了“亚太地区与中美关系研讨会”。崔天凯大使在研讨会上发表了讲话。

### **卡内基国际和平基金会举办“中国石油的未来”研讨会**

5月8日，卡内基国际和平基金会举办了“中国油气的未来：平衡经济、地缘政治与环境”研讨会。在2014年底中国将成为世界上第二大石油消费国和最大的石油进口国。而当今世界的石油资源格局也处于大变动之中。此次研讨会分析了中国未来的石油机会与挑战。

### **美国布鲁金斯学会、美国战略与国际问题研究中心举办“《与台湾关系法》35周年研讨会”**

5月12日，美国布鲁金斯学会东亚政策研究所、美国战略与国际问题研究中心费和中国研究项目中心共同举办了“《与台湾关系法》35周年研讨会”。会议探讨了《与台湾关系法》产生的历史，当今的美台关系、以及未来《与台湾关系法》及台湾问题在中美关系中扮演的角色。

### **布鲁金斯——清华公共政策研究中心举办“中美战略再保证”研讨会**

5月12日，布鲁金斯——清华公共政策研究中心举办了“中美战略再保证”研讨会。布鲁金斯学会高级研究员 Michael E O'Hanlon 介绍了中美之间的“战略再保证”政策。他介绍说，中美两国之间存在着多种渠道以保证两国的基本利益与双边关系的持久和平。

### **卡内基国际和平基金会主办“印度、中国和俄罗斯：寻求合作”研讨会**

5月14日，卡内基国际和平基金会主办“印度、中国和俄罗斯：寻求合作”研讨会。与会嘉宾们探讨了印度、中国和俄罗斯之间的关系，特别是三方的合作前景对能源安全、地区防务等方面可能产生的影响。

---

## 美国进步中心主办“气候变化、移居及中国面临的非传统安全威胁”研讨会

5月16日，美国进步中心主办了“气候变化、移居及中国面临的非传统安全威胁”研讨会。会上发表了与研讨会问题的研究报告，对中国在追求可持续发展、加强地区责任时面临的复杂环境、经济和人口挑战进行了分析。